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Anfrage gemdB § 28 der GO des Stv. Janitzki zur Landesgartenschau 2014
- ANF/0853/2017

Sehr geehrter Herr Janitzki,
lhre Fragen werden wie folgt beantwortet:

1. Die Stadtverordnetenversammlung hatte am12.5.2010 den Investitionshaushalt zur Landes-
gartenschau 2014 beschlossen und den Durchfiihrungshaushalt und die ,internen Kosten’ zur
Gartenschau zur Kenntnis genommen.

Bitte geben Sie eine Aufstellung der jéhrlichen ,internen Kosten’'der Landesgartenschau von
2008 bis 2015, also inclusive der Kosten vor der Beschlussfassung.

Ist 2008: mit vertretbarem Zeitaufwand nicht ermittelbar
Ist 2009: 311 TE (s. ANF/2225,/2014)

Ist 2010: 700 T€ (s. ANF/2225/2014)

Ist 2011: 521 T€

Ist 2012: Q18 T€

Ist 2013: 1.564 T€

Ist 2014: 1.493 T€

Ist 2015: 9.469 TE

Angegeben ist das Ergebnis nach interner Leistungsverrechnung, der Zuwachs resultiert aus
den jahrlichen steigenden Abschreibungen der stddt. Investitionszuschiisse.
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Das Ist 2015 enthdlt neben dem jahrlichen Abschreibungsbetrag der stadt. Investitionszu-
schiisse auch zahlungsunwirksame Aufwendungen in Hohe von rd. 8,1 Mi €

aufgrund des Vermdgensibergangs von der LGS GmbH an die Stadt. (Siehe hierzu auch Er-
|Guterungen zu Frage 2)

2. a) Wie lauteten fir das Produkt 13720201 ,Planung und Durchfiihrung der Landesgarten-
schau’ — auch ,interne Kosten’ der Gartenschau genannt - fiir das Jahre 2015 das Iste

Das Ergebnis des Jahres 2015 fir das Produkt 1372020100 ,,Planung und Durchfihrung der
Landesgartenschau” betrdgt 9.469 TE.

Uber das Produkt 1372020100 erfolgte die zahlungsunwirksame Ausbuchung der geleisteten
stadtischen Investitionszuschiisse im Rahmen des Vermégensiiberganges von der LGS GmbH
an die Stadt. Dies fihrt zu einer zusdtzlichen Belastung in Héhe von rd. 8,1 Mio €. Korrespon-

dierende zahlungsunwirksame Ertréige aus Gbernommenen Vermdgensgegenstdnden wurden,
je nach Zusténdigkeit, in anderen Produkten redlisiert.

b) Wie lautet das Ist fiir 20162
Im Jahr 2016 sind keine Aufwendungen und Erfréige angefallen.

¢) Welcher Betrag war fir 2015 angesetzt?

Ergebnis vor ILV 276,3 TE, Ergebnis nach ILV 1.336,9 T€ (incl. AfA, kalk. Zinsen)
Siehe auch Antwort auf ANF/3103/2016

d) und welcher Betrag fir 2016 angesetzt?

Fir die Jahre 2016 ff. wurden keine Aufwendungen und Ertréige geplant.

3. Welches ist die Summe aller Aufwendungen fir das Produkt 13720201 ,Planung und Durch-
fihrung der Landesgartenschau’ seit Einrichtung des Produktes im Haushaltsplan 2011 bis zum
HH 2017 inclusive IST 2010, das im HH 2012 aufgefiihrt ist?

Die Summe betrdgt rd. 15,0 Mio € (Summe aller Aufwendungen Frage1)

4. a) Wurden die Aufwendungen fir die Touristikbahn auf der Landesgartenschau im Produkt
13720201 ,Planung und Durchfiihrung der Landesgartenschau’ abgebildet?

Ja.

b) Wie hoch waren die Kosten fir die Touristikbahn Insgesamt?2

0
o
c
[T}
n
@
kY
g




Betriebskosten 144.162,55 €, Ertrdge aus Umsatzbeteiligung 75.878,53 €, verbleibt ein De-
fizit von 68.284,02 €.

5. Im Haushaltsplan 2016 ist beim Produkt 13720201 ,Planung und Durchfihrung der Landes-
gartenschau’ als Jahresergebnis nach interner Leistungsverrechnung die Summe 1.493.370,20
€ als IST 2014 genannt.

a) Bitte erléutern Sie, wie diese enorme Summe zustande kam.

Wesentliche Faktoren sind:

Personal- und Versorgungsaufwendungen rd. 296,0 T€
Betriebskosten Touristikbahn rd. 144,2 TE

Abschreibungen auf geleistete stadt. Investitionszuschiisse 1.080,1 T€
Ertrége aus Umsatzbeteiligung Touristikbahn 75,9 T€

b) Bitte erliutern Sie den Begriff, Jahresergebnis nach interner Leistungsverrechnung’ und, wel-
che Aussage er macht.

Das ,Jahresergebnis nach interner Leistungsverrechnung” beinhaltet zum einen die direkten
Leistungsbeziehungen zwischen den einzelnen Produkten (Kostentrégern), zum anderen die in-
direkten Leistungsbeziehungen, welche iber Umlageschlissel zwischen den Produkten verrech-
net werden.

¢) Sind damit alle Aufwendungen (Incl. interner Leistungsverrechnung) fir das Produkt fir das
Jahre 2014 oder fir einen langeren Zeitraum gemeint?

Es handelt sind um alle Aufwendungen fir das Jahr 2014,

6. a) Geben Sie eine genaue Aufstellung aller Aufwendungen und Erirége (iiber einen Betrag
von 1.000 €] des Amtes 89 ,Biiro Landesgartenschau’, die in der Zusammenstellung ,Freiwillige
Leistungen’ im IST 2015 mit der Summe 1.134.602 Euro zusammengefasst und dort nicht néher

aufgeschlisselt sind.

Ertrdge aus Umsatzsteuererstattung: 7.297 €
Abschreibungen auf geleistete stadt. Investitionszuschiisse 1.141.699 €

b) Bitte figen Sie hinzu, wann die Aufwendungen entstanden sind.

Die genannten Aufwendungen sind im Jahr 2015 entstanden.

¢) Sind die in der o. a. Summe enthaltenen Aufwendungen nur Kosten des Biros der Landes-
gartenschau oder sind darin auch solche, die der Durchfihrung der Landesgartenschau zuzu-

ordnen sind?

Nein, dlle Aufwendungen sind der Durchfihrung der Landesgartenschau zuzuordnen.
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Wenn die Frage mit Ja beantwortet wird, bitte ich diese Aufwendungen und ihren Betrag zu
nennen.

d] Besteht ein Zusammenhang dieser hohen Summe zu der &hnlich hohen Summe im Haushdlts-
plan 2016 (Frage 5), die allerdings das Jahr 2014 betrifft?

Ja, wesentlicher Bestandteil sind jeweils die Abschreibungen auf geleistete stcdt. Investitionszu-
schisse.

7. In der gleichen Zusammenstellung ,Freiwillige Leistungen’ mit dem IST von 2015 werden
zusétzlich als interne Leistungen des Amtes 89 ,Biiro Landesgartenschau’ 114.679 Euro aufge-
fiihrt, bei denen es sich offensichtlich um Personalkosten handelte. Welche Stellen waren noch
2015 fir das Biiro Landesgartenschau fitig?

Mitarbeiter des Garten- und Stadiplanungsamtes waren in 2015 fir das Biro Landesgarten-
schau tatig. :

8. Ab welchen Betrag wurde ein Sponsor bei der Landesgartenschau GiefBen als Classicpartner
und ab welchen Betrag als Premiumpariner eingestuft?

Hierbei handelt es sich um Vereinbarungen zwischen Zuwendungsgebern und der Landesgar-
tenschau GiefBen 2014 GmbH, die vertraulich behandelt werden.

9. Auf der Homepage der Landesgartenschau GieBBen ist zu ersehen, dass die Fa. Faber &
Schnepp zwischen Mitte Dezember 2013 und Mitte Februar 2014 Sponsor wurde.
Wann genau wurde die Fa. Faber & Schnepp Sponsor bei der Landesgartenschau GiefBen?

Seit dem 19.12.2013 war die Firma Faber & Schnepp Sponsor.

10. War die Fa. Mittelhessische Wohnen GmbH, die Fa. Scheld oder die Grundstiicksent-
wicklungsgesellschaft Giterbahnhof GieBen (GGG) Sponsor bei der Landesgartenschau
Gief3en? :

Nein.

11. Im Sachstandsbericht vom 15.2.2016 zum Durchfihrungshaushalt der Landesgarten-
schau, und zwar bei den ,Erlésen’, weist das Konto 25 ,weitere Erlése zusammengefasst’ ein

IST in der Héhe von 307.699,40 € auf.

a) Bitte geben Sie eine genauve Aufschlisselung dieser Summe und damit eine detaillierte Auf
stellung aller Dienstleistungen und Sachgiiter, die eine Mindesthéhe von 1.000 € haben.

Die Frage ist mit vertretbarem Zeitaufwand nicht zu beantworten.
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b] Erlautern Sie, inwiefern nach der Gartenschau Dienstleistungen und Sachgdter an Aussteller
weiter berechnet werden.

Nach der LGS wurde der groBte Teil des Inventars fiir die tempordren Ausstellungen an die
LGS Schmalkalden verduBert.

c) Erléutern Sie den starken Anstieg des Konto 25 von 192.763,03 € im Sachstandsbericht
vom August 2015 auf 307.699,40 € im Februar 2016 und das mehr als ein Jahr nach der
Gartenschau.

Bei dem Anstieg handelt es sich im Wesentlichen um Erirdge aus Aufldsungen von Riickstellun-
gen und um Erfrége aus Erstattungen von Versicherungen.

Mit freundlichen Grii3en
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Verteiler:
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